

能让普京和美国"硬碰硬"吗?

据塔斯社报道,俄罗斯海军现役唯一一艘航空母舰"库兹涅佐夫"号,在完成"打击叙利亚境内恐怖分子"的任务之后,已经返回位于北冰洋沿岸的北德文斯克市,政府计划投入11亿美元,从今年7月前开始为期两年半的大修和改造工程。

迄今为止,"库兹涅佐夫"号已服役25年。一般来说,一艘航空母舰的寿命有五六十年之久。然而,正值壮年的"库兹涅佐夫"号却倍显老态——舰史即国史,国运即舰运。

此刻,落日余晖之中,饱经沧桑的"库兹涅佐夫"号正停泊于北冰洋港口,无声地讲述着苏联-俄罗斯海军的兴衰故事,使人闻之扼腕!

诞生于鼎盛时期的庞然大物

冷战时期,美苏双方近乎疯狂地展开了一场军备 竞赛。

苏联一贯奉行"导弹制胜论",开始很不重视航母,将其视为核大战之下的"铁棺材"。古巴导弹危机之后,苏联逐渐认识到水面舰艇部队在未来美苏对峙中的价值。并且,20世纪70年代中期到80年代中期,石油价格暴涨拉动苏联经济快速发展——有了钱,就有了发展海军舰船的底气,苏联海军由此走进鼎盛时期。

当时,苏联"红海军"号称世界第二,下辖四大舰队,拥有兵力四十余万人、各类舰艇1900余艘、总吨位近500万吨,是唯一一支可与美国海军相抗衡的海上力量。

在这样的大背景下,苏联历史上第一艘真正意义 上的航空母舰"库兹涅佐夫"号诞生了。在它下水后, 辽宁舰的前身"瓦良格"号才开始建造。

相较美国航母,"库兹涅佐夫"号舰载机数量较少, 因此,装备了大量SS-N-19"花岗岩"反舰导弹作为主 要火力输出。从理论上来说,这艘航母不需要其他舰 艇做"保镖",能够自己闯荡江湖。然而,"库兹涅佐夫" 号呱呱坠地,它的"生母"苏联海军便难产而亡:

这是一个只会打仗不能帮忙赚钱的"吞金巨兽", 一旦经济体系出现问题,首当其冲倒霉的就是它。

苏联遗孤无法扭转的宿命

此时,尚未完成最后舾装的"库兹涅佐夫"号匆匆起航,从即将独立的乌克兰回到俄罗斯,等待着它的是长期的沉寂。

苏联解体后,俄罗斯经济一度一落千丈,虽然接手了苏联海军的大部分家当,但是口袋空空的俄罗斯根本养不起它们。并且,苏联时期的工业布局被肢解,建造航母的乌克兰黑海造船厂已经成了外国企业——俄罗斯本国的修/造船工业根本无力为航母服役提供保障。

一夜之间, 航母成了没用的铁壳子。这些昔日威 武雄壮的海上钢铁巨兽, 面临着凄惨的命运——泡在 北冰洋凛冽的海水中慢慢生锈、腐蚀,或者,被当作废铁廉价转卖。

从此,"库兹涅佐夫"号成了苏联海军的遗孤、俄罗斯海军的"独苗"。

在北冰洋的严寒中走向末路?

由于无力对"库兹涅佐夫"号进行系统化的维修和保养,这艘庞然大物在服役的二十几年里,不是正处于维修状态就是在等待维修,偶尔出趟远门还事故频发。

最近一次是在2016年底,随俄军远赴叙利亚的"库兹涅佐夫"号出尽了洋相:因为锅炉的老毛病一路上浓烟滚滚,被嘲笑为"可能是烧了煤"。美国媒体讥讽俄国舰队"不用雷达就能被发现"。随后,"库兹涅佐夫"号因为设备故障接连损失两架舰载机。

然而,剧情出现了转折。

北约东扩气势咄咄逼人,不断挤压俄罗斯的地缘战略空间,70万人的俄军无力应对这种状况,必须依靠核威慑取得一种新的"均势"。所以,航空母舰掩护核潜艇、作为保持与美国战略"摊牌"本钱的重任再次凸显。

并且,从远期战略考虑,拥有航母编队,意味着俄罗斯能够保持着相当的远程兵力投送能力。另外,拥有悠久尚武传统的俄罗斯,也需要这样一艘庞然大物成为自己的"颜值担当"、充门面。

因此,无论多么困难,俄罗斯始终要保住这棵独苗——历经沧桑的"库兹涅佐夫"号迎来了第二个春天。

重出江湖难以再现辉煌

按照俄罗斯官员的说法,政府将花费11亿美元对"库兹涅佐夫"号进行大修,使其服役时间延长20年。并且,更换不断"惹事"的锅炉动力系统,拆除"花岗岩"反舰导弹系统。

因此,改造后的航母,其反舰和对地打击能力十分 有限。俄罗斯官员所说"保证大修之后'库兹涅佐夫' 号战斗力翻一番",主要还是指防空作战能力,用于护 卫核潜艇,跟美国航母"硬碰硬"是不可能的。

再说防空能力,"库兹涅佐夫"号舰载机编队,很可能由14架苏33K+12架米格29K构成。经过约30年的损耗,苏33K型重型舰载机基本已经到了寿命终点,而重新建立生产线耗资巨大。所以,俄海军不得不选择体积较小、造价低廉的米格29K型作为未来舰载机。然而,无论是从航程还是载弹量来说,米格29K都远不如苏33K。

同时,我们都知道,一个航母编队必须编配足够的 反潜、防空舰艇和攻击型核潜艇作为掩护。目前,俄罗 斯海军的主力水面舰艇全部是苏联遗产,舰龄大部分 都超过30年,难以满足航母编队的需求,战斗力更是无 从谈起。 (摘编自公众号瞭望智库)

新闻"联播"

韩国试射新弹道导弹 射程覆盖朝鲜全境

韩国国防部高级官员4月6日称, 韩国军队成功试射了一枚射程800公 里、可覆盖朝鲜全境的新型"玄武"系列 弹道导弹,向朝鲜"再次发出强硬的警 告信号"。

韩国国防部没有公开承认、也没有 否认试射导弹。一名不愿公开姓名的 国防部官员说,隶属韩国国防部的国防 发展局在忠清南道泰安郡的安兴综合 实验场成功试射这枚弹道导弹,导弹在 发射、飞行、命中等方面达到标准。

(新华社)

全 安理会激辩叙化武事件 刘结一痛斥英国代表

联合国安全理事会美国东部时间 4月5日就叙利亚西北部疑似发生化学 武器攻击事件举行紧急公开会议。英 国、法国和美国代表认定化武袭击系叙 利亚政府军所为,俄罗斯和中国代表呼 吁进行全面、客观、公正的调查,根据确 凿证据再下结论。

中国常驻联合国代表刘结一"罕见地外交爆发",他在会上犀利斥责他的英国同行"不要滥用安理会"。由于中俄的强烈反对,美英法炮制的谴责叙利亚化武袭击的决议草案被迫推迟表决。 (新华社 央视网 环球时报)

3 欧盟宣布对朝新制裁措施 投资禁令扩大到军火等行业

欧盟4月6日宣布对朝鲜实施新制裁措施,扩大对朝鲜投资与服务领域的限制。根据欧盟当天发布的声明,欧盟决定将对朝鲜的投资禁令扩大到军火、冶金和金属加工、航空航天等行业。欧盟还将限制在化工、采矿、炼油、计算机等领域对朝鲜的个人或实体提供服务

(新华社)

4 索马里南部发生地雷爆炸 至少20人死亡多人受伤

索马里官员4月6日说,索南部下 谢贝利州当晚发生地雷爆炸事件,造成 至少20人死亡,另有多人受伤。下谢 贝利州副州长阿里·努尔·穆罕默德说, 地雷很可能是索马里极端组织"青年 党"埋设,目标可能是经常在这条公路 行驶的非盟特派团车队。

(新华社)